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第8节 电容器的电容教学设计
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选修3-1（人教版） 

第一章 静电场

 第8节 电容器的电容教学设计

江西省新余市第一中学      叶志发

一、教学目标

1．知识与技能
了解电容器的作用及其构造

感知电容器充、放电现象

探究电容器带电量与电压之间的关系，深刻理解电容器电容的概念
研究并理解平行板电容器的电容与哪此因素有关

2．过程与方法
比值定义法是物理学中经常采用的方法，培养学生掌握用数学工具描述物理量之间的关系的方法。
合理猜测(实验验证，掌握控制变量法在多因素相关实验中的使用,培养学生的迁移类推能力、动手实验能力。
培养利用现代计算机技术获取、加工、分析科学实验数据的基本科学素养。
3．情感、态度与价值观
借助已有的知识与方法，类比迁移到解决不熟悉问题，培养学生形成自我学习能力。
树立正确对待实验数据的科学态度，大胆假设，小心求证。

通过了解超级电容器、电容触摸屏的应用，感受到科学技术是第一生产力，科技改变生活的价值体验。

二、教学重点、难点

重点：了解电容器的结构和工作方式，理解电容的定义。

难点：电容概念的理解。

三、设计思想

教学的真谛是“沟通”，要使学生真正理解和掌握物理知识，并内化为自身能力，最好的方法是：让学生主动参与到教学活动中来，通过师生活动、生生活动等方式，让学生在感受与体验中学习，比教师单纯传授知识更有效，思维训练也更加深刻。学生不仅得到知识，还得到包括解决问题的科学方法、态度，独立思考的良好习惯等。

电容器是后面学习交流电路、LC振荡、无线电知识的基础，了解电容器的结构和工作方式，理解电容的概念及定义方法是这堂课的基本目标，在本节课中，体现“从生活走向物理”的新课程理念，自制的电容器把电容器比较理论的知识很形象地展现给学生，由浅入深，学生在头脑中很容易就会留下深刻的印象。 

教学重点是让学生参与教学活动，通过学生实验激发学生学习兴趣，了解电容器充、放电过程。通过学生实验理性分析电容器两极板电压和所带的的电荷量的关系来探讨电容这个物理量，用定量实验的方法来定义电容C及平行板电容器的电容C与正对面积S、板间距离d的关系，让学生在学习过程感受到物理量的探究过程，猜想---实验设计---数据采集---数据处理---总结实验结果。让学生进一步了解控制变量和比值定义这些中学常用方法。整个过程师生共同感受，共同体验。体现了课堂教学“以生为本”的设计理念。

设计的创新点：①利用毫不起眼的日常生活用品制成了一个简易的电容器，让学生感受到了物理与生活的贴近，初步对电容器有个感性认识。②通过自己设计的定量实验来探究电容C的定义及平行板电容器的电容C与正对面积S、板间距离d的关系。③让学生轻松了解电容器在社会中的各种应用。④每位同学亲身参与源于生活的课堂实验，加深对知识的理解，使课堂效率最大化。

四、教学资源

多媒体课件；电脑；投影仪；自制电容器；自制电容定义电路板；自制平行板电容器；有机玻璃（若干）；现成电容器（若干）；数字多用表；数字电容表；石英钟（若干）；电池（若干）；导线（若干）。
五、教学方法

实验与理论探究；师生、生生互动。

六、教学流程
         

七、教学过程
	教师活动
	学生活动
	点评

	（一）电容器定义引出

首先老师提出了一个问题，铁碗是不是可以储存起电器上的电荷？并用铁碗制作了一个电容器，让同学做了实验，同学被储存在铁碗上的电荷电了一下，说明铁碗储存了电荷，引出电容器。
（二）讲解电容器的构造及充放电
1、拆开一个电容器，让每位学生观察电容器的基本构成。

2、现场对厂家电容器进行充放电实验。

3、进一步利用多媒体课件模拟充电、放电过程，进行理论分析总结。

（三）师生共同体验电容器的充放电过程

指导学生利用实验观察电容器的充电、放电过程，加强对电容器基本工作流程的了解。

（四）自制电路板探究表征容纳电荷本领的物理量电容C
1、由同学们的实验结论得知电容器所带的电荷量Q会随着充电电压U的增大而增大，那电容器所带的电荷量Q与电容器两极板间的电势差U是否成正比呢？
2、投影实验实物电路板，进行定量实验探究 

3、引导学生利用实验数据，通过比值定义法得到电容的概念，利用类比法进一步分析比较，加深学生对电容的物理意义的理解。
①定义：电容器所带的电荷量Q与电容器两极板间的电势差U的比值，叫做电容器的电容。

②公式：C = 
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③单位：法拉（法），符号：F

1F = 106 μF = 1012 pF

（五）探究平行板电容器的电容与哪些因素有关

1、提示：几乎所有的电容器都是平行板电容器的变形。

展示平行板电容器实物，鼓励学生大胆猜想、假设。

问：可能与那些因素有关？

指导学生设计、完善实验方案，同时注意以下问题的解决：

采用什么方法进行实验？ 

教师巡视，指导。

2、定量实验探究平行板电容器电容的决定式
给出由实验数据分析得到的平行板电容器电容的表达式。
①平行板电容器的决定式：
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   （介质）
--- ε r 电介质的相对介电常数。

（六）超级电容器及电容触摸屏的应用（物理到生活，展示科学知识的力量）
提出超级电容器在生活中的应用，展示电容触摸屏的应用（iPad2）鼓励学生多学知识，为社会多做贡献。

（七）课后探究小课题

查阅相关资料，了解现在触屏手机、电脑的触屏原理。

（八）板书设计

8.电容器的电容

一、电容器

1、构造

2、作用

二、电容

1、定义

2、公式C = 
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3、单位

三、平行板电容器的电容
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	思考问题，参与实验

观察实物，获得感性认识。

观看老师实验，感受轻松氛围 

实验探究，思考讨论，

分析回答

观看、分析、理解。

回顾比值定义法的应用---

指出类比的对象，理解电容的物理意义。

讨论思考探究的问题——

影响平行板电容器电容的可能因素

观察实物，大胆猜想：

可能与两极板的正对面积S、两极板间的距离d、两极板间插入的电介质有关。

分组实验、探究，

 “控制变量法”

汇报实验结果。

学生代表上台演示、操作。其他学生，记录数据，寻找规律，利用图像进行总结。

感受到科学技术是第一生产力，科技改变生活的价值体验。

	“从生活走向物理”，让学生感受到物理来源于生活，激发学习热情，提出课题。

将教科书的“示意图”改进为学生分组实验，实验器材源于生活，学生深感亲切，促使学生进入自主学习的境界，使学生获得对电容器充、放电过程的感性认识，为后面教学做好铺垫。

教师的适时引导、暗示能让学生做到有的放矢，提高课堂效率。

师生自主探究“电容的概念”，在成功突破教学重点的同时感受科学研究方法——比值定义法。

类比法让学生学会学习的同时，也体现出物理教学不仅传授知识和技能，更重视方法的渗透。
充分体现出“教师为主导，学生为主体”的理念。

引导学生对猜想与假设进行评价、梳理、总结，提高探究活动的科学性和可行性。
教师的适时引导和学生对问题探究中的相互交流、讨论，既促进了师生之间、生生之间的合作互动，又培养了学生对知识的迁移能力和创新应用能力，实现知识和能力的协调发展。

情感价值观的充分体现。

生活到物理，物理到生活，将探究延伸到课外




八、教学反思

    这节课后，我总结自己的可取和不足之处时进一步的体会到，学生一直是课堂的主体，我们的课堂因为他们而精彩或黯淡。全方位的提高自我，为了学生，也是为了我们自己专业成长，这需要我们教师一生的追求。
电容器





的





电容





自制电容器（电人碗）引入新课





电容器的定义及构造





生活中的电容器





现成电容器的充放电实验





学生充放电实验





电容器


的


作用





问题：Q与U的关系





自制实验定量分析Q/U比值的物理意义（电容）





实验探究平行板电容器的电容与哪些因素有关（平行板电容器的电容计算公式）





提出课后探究小课题





电容器在社会各领域的应用
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